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Я. Г. Цицюра, кандидат сільськогосподарських наук 
Вінницький національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ  ФОРМУВАННЯ  СХОДІВ  РЕДЬКИ  ОЛІЙНОЇ  
ЗА  ЗМІНИ  ГЛИБИНИ  СІВБИ  В  УМОВАХ  ЛІСОСТЕПУ  
ПРАВОБЕРЕЖНОГО  УКРАЇНИ 
 

Вивчено вплив глибини сівби редьки олійної на особливості формування 
її сходів, динаміку початкового росту проростків. Визначено оптимальну 
глибину сівби культури за зміни гідротермічних умов у допосівний та 
післяпосівний періоди. 

Ключові слова: редька олійна, схожість, глибина сівби, ріст, 
гідротермічні умови. 

 

Редька олійна – унікальна культура яка володіє рядом особливостей, 
визначальних при плануванні такої технологічної операції як сівба. Маючи 
низькі параметральні значення лінійних розмірів насіння за їх високої 
варіабельності (навіть за умовою ретельної передпосівної сепарації), низький 
рівень маси 1000 насінин (8,5 – 14 г), інтенсивно короткий період 
післязбирального спокою, сім’ядольний тип формування сходів – культура є 
досить вибагливою до передпосівної підготовки ґрунту та самої сівби. Так 
поданих ряду досліджень [1 – 3], передпосівний обробіток ґрунту під редьку 
олійну, який забезпечує вирівнювання верхнього його шару та створення 
дрібно грудочкуватої структури, підвищує її польову схожість від 6 – 8 до 11 
– 12 % при скороченні періоду посів – сходи на 2 – 4 дні. При прямому посіві 
польова схожість редьки олійної має тенденцію до зниження на 3 – 7 % 
порівняно навіть з плоскорізним та поверхневим обробітками [2]. 
У післяжнивних посівах більш високу продуктивність культури встановлено 
при використання вологозберігаючої системи обробітку ґрунту [4]. З іншого 
боку, лінійні розміри насіння, які значно вищі, ніж у ріпаку ярого і озимого, 
суріпиці тощо, дають змогу висівати її на легких за механічним складом 
ґрунтах з загортанням на більшу глибину при погіршені умов ґрунтового 
зволоження, особливо при літніх строках посіву. Оптимальною для неї є 
глибина загортання 2 – 3 см, виходячи з рекомендованого оптимуму товщини 
посівного ложа для дрібнонасінних культур [5], з можливістю поглиблення 
до 4 – 5 см, але не глибше, оскільки найбільша повнота сходів насіння редьки 
олійної була відмічена на варіантах з глибиною посіву 1 і 3 см, посів на 
глибину 5 см супроводжувався зниженням схожості на 20 %, а заглиблення 
при посіві ще на 2 см призводило до зниження повноти сходів на 47 %. [1]. 
На противагу цим твердженням, інші автори [6, 7], акцентують увагу на 
більш широкому інтервалі глибини сівби для редьки олійної від 1 до 7 см, 
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залежно від цілого ряду чинників. Таким чином, враховуючи зростання 
актуальності редьки олійної як біоенергетичної, сидеральної та кормової 
культури в останні роки та кліматичні зміни гідротермічних умов саме 
весняного періоду, характерних для правобережного Лісостепу України – 
актуальним є дослідження глибини сівби цієї культури з метою встановлення 
оптимальних параметрів глибини посівного ложа та формування оптимальної 
густоти агрофітоценозу. 

Матеріали і методика досліджень. Дослідження проводили у період 
2013 – 2015 рр. на дослідному полі ВНАУ з використанням сорту редьки 
олійної Журавка. Ґрунт дослідного поля темно-сірий лісовий, 
середньосуглинковий з вмістом гумусу 2,16 %, рН – 6,7, вмістом 
легкогідролізованого азоту – 77 мг/кг, рухомого фосфору (за Чириковим) – 
251 мг/кг, обмінного калію (за Чириковим) – 95 мг/кг. 

Для вирішення цілей дослідження закладали модельний мілко 
ділянковий дослід з точним поштучним висівом насіння вручну під шаблон. 
Розмір посівної ділянки – 2,1 м2, облікової – 1,05 м2. Повторність досліду 6-
разова. Міжряддя 15 см. Норма висіву насіння – 2,0 млн сх. насінин/га. 
Розміщення ділянок систематичне. Вивчались глибини: 1 2, 3, 4, 5, 6 см. 
Посів для всіх років обліку намагались провести у близькі дати з 
варіюванням в 1—3 доби впродовж другої декади квітня. 

Загальні спостереження та обліки проводили відповідно до 
загальноприйнятих методик для хрестоцвітих [8 – 10]. Для визначення 
індивідуальної площі листків використовували метод сканування з 
використанням пакету програм Digimizer image analysis software [11]. Лінійні 
проміри, що вимагали високої точності, проводили використовуючи 
електронний штангель циркуль Didital Caliper (точність вимірювань 0,01 мм). 

Результати досліджень. Загальновідомо [5], що польова схожість 
насіння с.-г. культур значною мірою визначається гідротермічним режимом у 
період від посіву до сходів та запасами ґрунтової вологи в шарі ґрунту 0 – 
30 см на дату сівби. Параметри цих чинників у наших дослідженнях істотно 
різнилися (табл. 1). 

Загалом, умови для проростання насіння редьки олійної були найбільш 
оптимальними в 2015 році з огляду на запаси продуктивної вологи та 
зовнішній термічний режим повітря, що підтверджується і даними 
співставлення показників тривалості періоду сівба-повні сходи з 
гідротермічними параметрами в єдиній кореляційній матриці для усіх 
варіантів вивчення глибин сівби. Обернені тісні залежності з параметрами 
вологості ґрунту та рівня атмосферного зволоження на фоні тісних прямих 
зв’язків з температурним режимом вказують, що у забезпеченні потенційної 
реалізації схожості насіння редьки олійної першочергове значення належить 
саме волого забезпеченню посівного шару, а не інтенсивністю його 
прогрівання. Навпаки, за відсутності достатніх запасів вологи в ґрунті 
підвищення температури призводить до подовження тривалості проростання 
насіння. 
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дослідженнях щодо впливу зміни глибини загортання насіння редьки олійної 
на архітектоніку її сходів (табл. 2). 

Представлені дані дають нам підстави зробити ряд висновків та 
визначити особливості властиві насінню редьки олійної при його 
проростанні. По-перше з даних помітна тенденція до встановлення оптимуму 
щодо глибини сівби з огляду на параметри, які перебували в обліку. Це 
інтервал глибин 2 – 3 см, враховуючи похибки середніх величин. За нашими 
спостереженнями сівба на глибину 1 см для редьки олійної в сучасних 
умовах можлива у варіанті достатнього волого забезпечення саме шару 1 – 
2 см. 

У вказаний період досліджень, а особливо у 2013 році спостерігається 
тенденція до активного пересушування шару 0 – 1,5 см як за рахунок 
інтенсивного наростання температур, так і за рахунок активного контакту 
пористої системи ґрунту з довкіллям. У силу цих причин, відмічалась 
ситуація не проростання насіння з перебуванням його в ґрунтовому шарі за 
повної відсутності вологи. За інтенсивного зволоження схожість насіння в 
шарі 1 – 3 см була близькою. В інтервальному підсумку польова схожість 
насіння за глибини 1 см була нижчою, ніж за 2 та 3 см, але мала найвище 
значення похибки середньої, що вказує на істотну річну варіансу цього 
показника. Схожість насіння за глибини 4 – 6 см поступово знижується і 
досягає мінімуму за глибини загортання в 6 см – 47 %. 

По-друге, період посів – сходи, в силу окреслених вище причин, та 
особливостей ростових процесів, інтенсивність яких затухає у міру 
виснаження запасів насіння та зростання глибини його загортання, був 
найменш тривалим у варіанті загортання насіння на 3 – 4 см – у середньому 
6,2 – 6,5 діб. Що додатково пояснюється поєднанням кращим зволоженням 
цього посівного шару за сприятливої тривалості ростових процесів до виходу 
сім’ядолей на поверхню. Загортання насіння на глибину більше 4 см сприяє 
загальному подовженню тривалості до формування повних сходів. 

Окреслені особливості ростових процесів знайшли своє відображення і 
на зовнішній архітектоніці проростків редьки олійної (табл. 2, рис. 2).  

Максимальний габітус по відношенню до площі сім’ядоль, довжин 
корінця та підсім’ядольного коліна встановлено для висот 3 – 4 см, що можна 
пояснити як з позиції кращої вологозабезпеченості цього посівного шару, 
кращої захищеності проростків від дії прямих атмосферних факторів і 
шкідників сходів (до речі, для редьки олійної одне з самих актуальних питань 
у розробці адаптивної технології її вирощування на корм і насіння у сучасних 
умовах підвищення загальної аридності періоду квітень–травень), так і з 
позиції формування сходів за сівби на більші глибини за рахунок більш 
життєздатного насіння, з більшою енергією ростових процесів (це формує 
рослини кращої морфометрії вже на початкових етапах їх вегетування). Саме 
такі резонні чинники наведено і в результатах наукової апробації інших 
дослідників [1, 5, 12 – 14]. 
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Рис. 3. Профілограма висоти рослин редьки олійної (вертикальна вісь (см)) 
сорту Журавка (для n = 50 (горизонтальна вісь)) на фазу повністю сформованих 
сім’ядолей, 2015 р. (коефіцієнт варіації (V) для вказаної сукупності у варіанті 

глибини 3 см – 6,28 %, у варіанті 6 см – 12,92 %). 
 
Висновки. Таким чином, для умов Лісостепу правобережного 

оптимальні параметри формування архітектоніки сходів редьки олійної (з 
вирівняними морфопараметрами) за умови нестійкого зволоження у 
допосівний та післяпосівний періоди складаються за її сівби на глибину в 
інтервалі 2 – 4 см з оптимумним наближенням до 3 см значення. За умови 
достатнього волого забезпечення допосівного періоду та достатніх запасів 
доступної вологи в орному шарі ґрунту (0 – 30 см) глибину сівби слід 
проводити в інтервалі 2 – 3 см, з можливим зменшенням до 2 см. 
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Власюк О. С. Влияние нормы высева на продуктивность и поражение 

болезнями сортов ячменя ярового // Корми і кормовиробництво. – Вип. 82. – 
С. 157—162. 

Приведены результаты пятилетних исследований по изучению влияния норм 
сева на продуктивность сортов ячменя ярового. Выявлено, что при увеличении 
нормы высева с 3,5 млн до 4,0 и 4,5 млн всхожих зёрен на 1 га, урожайность сортов 
ячменя повышается, соответственно, в диапазоне от 2,8 до 5,5 % и от 5,0 до 9,1 %. 
При этом уменьшение коэффициента продуктивного кущения и массы 1000 зёрен 
является несущественным. Дана оценка поражения сортов ячменя болезнями 
листьев. 

Ключевые слова: ячмень яровой, сорт, норма высева, урожайность, 
структурные показатели, болезни ячменя. 

 
Панчишин В. З., Моисеенко В. В. Производительность викоовсяной смеси 

и оценки модели технологий их выращивания на зеленую массу в условиях 
Полесья // Корми і кормовиробництво. – Вип. 82. – С. 163—169. 

На основе проведенных полевых исследований установлена урожайность и 
кормовая оценка викоовсяной смеси. В условиях Житомирского Полесья освещены 
сравнения моделей технологий выращивания различных сортов вики яровой в 
совместном посеве с овсом на зеленую массу с внесением минеральных удобрений 
вместе с внекорневой подкормкой Rost-концентрат. 

Ключевые слова: зеленая масса, урожайность, минеральные удобрения, 
вика яровая, овес посевной, переваримый протеин, внекорневые подкормки, 
технология. 

 
Цыцюра Я. Г. Особенности формирования всходов редьки масличной при 

изменении глубины сева в условиях Правобережной Лесостепи Украины // Корми і 
кормовиробництво. – Вип. 82. – С. 170—178. 

Изучено влияние глубины сева редьки масличной на особенности 
формирования ее всходов, динамику начального роста проростков. Определена 
оптимальная глубина сева культуры при изменении гидротермических условий в 
допосевной и послепосевной периоды. 

Ключевые слова: редька масличная, всхожесть, глубина сева, рост, 
гидротермические условия. 

 
Петриченко В. Ф., Колиснык С. И., Кобак С. Я., Панасюк О. Я., 

Савченко В. О. Эффективность системы земледелия no-till в Правобережной 
Лесостепи Украины // Корми і кормовиробництво. – Вип. 82. – С. 179—184. 

Приведены 5-летние исследования влияния обработки почвы по No-till 
технологии на урожайность культур соево-кукурузных севооборотов и их 
производительность. 

Ключевые слова: соя, кукуруза, производительность севооборотов, 
плотность почвы, запасы влаги, урожайность. 
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The article presents the results of studies on the influence of pre-sowing seed 
treatment and foliar nutrition on the rate of germination and survival of plants. It is 
established that in the Forest-Steppe of the right-bank Ukraine on gray forest soils white 
lupine seed germination depends on the varietal characteristics and presowing seed 
treatment and survival of plants also depends on foliar nutrition.  

Key words: white lupine, elements of growing technology, field germination, 
survival. 

 
Maksymov A. M. Productivity of spring rapeseed varieties under the effect of 

mineral fertilizers // Feeds and Feed Production. – 2016 – Issue 82. – P. 153—156. 
The results of investigation of the effective application of mineral fertilizers when 
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